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Ⅰ. 프로그램 소개

구분 프로그램명

방과후학교

창의과학 김**

영어 송**

축구 전**

로봇과학 이**

컴퓨터와코딩 정**

아동요리 한**

댄스 박**

미술 최**

바이올린 이**

주산 강**

컴퓨터 김**

한자 김**

드럼 양**



Ⅱ. 설문지 문항
❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(학생용)

번호 공통 문항

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?

2 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?

3  앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?

번호 개별 문항

4  선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

5  수업 시간이 잘 지켜졌다.

6  선생님이 매일 출석을 불러주신다. 

7  수업 중에 칭찬과 격려를 많이 하였다.

8  수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

9  방과후학교 수업이 실력 향상에 도움이 되었다.

번호 자유 서식

1 기타 건의사항이 있으면 자유롭게 적어주세요.

❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(학부모용)

번호 공통 문항

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?

2 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?

3  앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

번호 개별 문항

4 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해준다.

5 강사의 학생 관리에 만족한다.

6 강사의 수업 내용과 지도방식에 대해 만족한다.

7 프로그램 운영시 체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않는다.

8 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었다.

9 프로그램이 학부모의 사회활동 참여에 도움이 되었다.

번호 자유 서식

1
기타 건의사항이 있으면 자유롭게 적어주세요.

(추가 개설을 원하는 프로그램이 있으시면 작성 바랍니다.)

❍ 평가기준

5점 4점 3점 2점 1점

매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 매우 그렇지 않다
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Ⅲ. 만족도 설문조사 결과
  

  1. 학생 만족도
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  2. 학부모 만족도
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  4. 프로그램별 의견

건의사항

학부모의견

-음악줄넘기

-독서논술

-바둑, 음악줄넘기

-감사합니다.

-합창단 프로그램 있음 좋겠어요.

-방송댄스같은 신나게 할 수 있는 프로그램

-영어 회화반이 있었으면 좋겠습니다.

-줄넘기, 농구 등 신체활동이 있는 방과후가 많았으면 합니다.

-바둑 개설 희망합니다.

-배드민턴, 만들기 수업이 개설되면 좋겠습니다.

-바둑 프로그램이 있었으면 좋겠음, 프로그램이 다양했으면 좋겠음.

-더 좋은 컨텐츠 앞으로도 부탁드립니다. 선생님들 파이팅!! 감사합니다.

-배드민턴

-확인되지 않는 과목들은 학부모가 알 수 있도록 방법을 강구해보는것도 생각해보면 

좋겠어요^^
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Ⅳ. 설문결과 통계자료

학생용
매우 

그렇다
그렇다

보통

이다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 
만족합니까? 7 3 0 0 0 10

2. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 
되었습니까? 8 2 0 0 0 10

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 
있습니까? 8 2 0 0 0 10

4. 선생님의 학습 자료와 

수업교재가 도움이 되었다.

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 1 0 0 0 1

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 1 0 0 0 1

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 1 0 0 0 1

컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 1 0 0 0 1

드럼 0 1 0 0 0 1

5. 수업 시간이 잘 지켜졌다.

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 1 0 0 0 1

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 1 0 0 0 1

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 1 0 0 0 1
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컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 1 0 0 0 1

드럼 0 0 0 0 0 0

6. 선생님이 매일 출석을 

불러주신다. 

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 1 0 0 0 1

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 0 0 0 0 0

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 1 0 0 0 1

컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 1 0 0 0 1

드럼 0 0 1 0 0 1

7. 수업 중에 칭찬과 격려를 많이 

하였다.

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 1 1 0 0 2

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 0 1 0 0 1

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 1 0 0 0 1

컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 1 1 0 0 2

드럼 0 0 1 0 0 1

8. 수업 내용을 이해하기 쉽게 

설명하였다.

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0



- 15 -

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 1 0 0 0 1

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 1 0 0 0 1

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 1 0 0 0 1

컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 1 0 0 0 1

드럼 0 0 0 0 0 0

9. 방과후학교 수업이 실력 

향상에 도움이 되었다.

창의과학 0 1 0 0 0 1

영어 0 0 0 0 0 0

축구 0 0 0 0 0 0

로봇과학 0 0 0 0 0 0

컴퓨터와코딩 0 0 0 0 0 0

아동요리 0 1 0 0 0 1

방송댄스 0 1 0 0 0 1

미술 0 1 0 0 0 1

바이올린 0 0 0 0 0 0

주산암산 0 0 0 0 0 0

컴퓨터 0 0 0 0 0 0

한자 0 0 0 0 0 0

드럼 0 0 0 0 0 0
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학부모용
매우 

그렇다
그렇다

보통이

다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? 32 43 8 1 0 84

2. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 
되었습니까? 32 41 11 0 0 84

3. 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 
참여시키겠습니까? 35 40 8 1 0 84

4. 프로그램 활동에 관한 안내를 

잘 해준다.

창의과학 9 3 3 0 0 15

영어 7 3 1 0 0 11

축구 8 3 5 0 0 16

로봇과학 8 5 2 1 0 16

컴퓨터와코딩 7 3 5 0 0 15

아동요리 7 6 3 0 0 16

방송댄스 9 6 3 0 0 18

미술 10 3 3 0 0 16

바이올린 6 2 1 1 0 10

주산암산 9 2 2 0 0 13

컴퓨터 10 6 2 1 0 19

한자 7 5 4 0 0 16

드럼 2 0 3 0 1 6

5. 강사의 학생 관리에 만족한

다.

창의과학 9 5 1 0 0 15

영어 7 3 1 0 0 11

축구 9 2 4 1 0 16

로봇과학 10 2 3 0 0 15

컴퓨터와코딩 8 8 1 0 0 17

아동요리 5 9 2 0 0 16

방송댄스 6 6 6 0 0 18

미술 10 4 2 0 0 16

바이올린 7 1 2 0 0 10

주산암산 8 3 2 0 0 13
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컴퓨터 8 8 1 0 0 17

한자 8 6 2 0 0 16

드럼 2 1 2 0 1 6

6. 강사의 수업 내용과 지도방식

에 대해 만족한다.

창의과학 8 6 1 0 0 15

영어 7 3 1 0 0 11

축구 8 2 5 1 0 16

로봇과학 9 5 2 0 0 16

컴퓨터와코딩 9 7 1 0 0 17

아동요리 7 7 2 0 0 16

방송댄스 7 6 4 0 0 17

미술 10 5 1 0 0 16

바이올린 6 3 1 0 0 10

주산암산 9 2 2 0 0 13

컴퓨터 7 8 2 0 0 17

한자 8 5 3 0 0 16

드럼 2 0 3 0 1 6

7. 프로그램 운영시 체벌이나 인

격을 모독하는 언어를 사용하

지 않는다.

창의과학 9 5 1 0 0 15

영어 7 3 1 0 0 11

축구 8 6 2 0 0 16

로봇과학 9 6 1 0 0 16

컴퓨터와코딩 10 6 1 0 0 17

아동요리 6 9 1 0 0 16

방송댄스 9 8 1 0 0 18

미술 10 5 1 0 0 16

바이올린 7 2 1 0 0 10

주산암산 8 3 2 0 0 13

컴퓨터 9 7 1 0 0 17

한자 10 5 1 0 0 16

드럼 2 2 2 0 0 6
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8. 프로그램이 자녀의 실력 향상

에 도움이 되었다.

창의과학 6 8 1 0 0 15

영어 2 6 3 0 0 11

축구 7 2 6 1 0 16

로봇과학 10 5 1 0 0 16

컴퓨터와코딩 11 5 1 0 0 17

아동요리 9 7 1 0 0 17

방송댄스 7 7 2 0 0 16

미술 8 7 1 0 0 16

바이올린 8 1 1 0 0 10

주산암산 8 1 3 1 0 13

컴퓨터 10 6 1 0 0 17

한자 9 5 2 0 0 16

드럼 2 2 1 0 1 6

9. 프로그램이 학부모의 사회활

동 참여에 도움이 되었다.

창의과학 9 4 2 0 0 15

영어 5 4 1 1 0 11

축구 9 4 2 1 0 16

로봇과학 10 2 2 2 0 16

컴퓨터와코딩 10 5 2 0 0 17

아동요리 10 5 2 0 0 17

방송댄스 7 7 3 1 0 18

미술 11 3 1 1 0 16

바이올린 7 1 2 1 0 11

주산암산 6 0 5 2 0 13

컴퓨터 6 6 3 0 1 16

한자 11 1 4 0 0 16

드럼 2 1 2 0 1 6


